



Всемирный день борьбы с ненормативной лексикой в 2020 году отмечается 3 февраля. Цель праздника – проводить мероприятия по искоренению мата из повседневной жизни, хотя бы в публичных местах.

Интересные факты

По количеству нецензурных слов и выражений первое место в мире занимает английский язык, второе – голландский. Русский язык занимает третье место. В словаре ненормативной лексики русского языка находится 16 тыс. слов.

Впервые русский мат встречается в берестяной грамоте XII века.

До XIV века на Руси неприличные слова называли «нелепыми глаголами».

Человек употребляет бранные слова в среднем 230 тысяч раз в течение жизни.

Как отпраздновать

Проведите день без употребления нецензурных слов и выражений в своей речи.

Моя речь – это мое зеркало, мое достоинство. Настоящий контроль – это контроль изнутри. С меня начинается честь и культура России».



Анна Андреевна Ахматова сказала:

«Ржавеет золото, и истлевает сталь,
крошится мрамор.

К смерти все готово.

Всего прочнее не земле – печаль.

И долговечней – царственное слово...».

Библиограф Сладкевич С. В.

ВЕЛИЖСКАЯ
РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА

Адрес: 216290 Смоленская область
г.Велиж ул.Советская д.11А

Телефон:8 (48132)4-22-74
Факс:
Эл. почта:velbib2008@yandex.ru

12+

ВЕЛИЖСКАЯ
РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА



« Моя речь –
моё зеркало »

Всемирный день борьбы
с ненормативной лексикой



ВЕЛИЖ 2020

Рост культурного уровня населения делает культуру речи одной из актуальных проблем нашего времени. Основы её закладываются в детстве, в годы учебы. Но какую «литературную» речь мы слышим вокруг: на улице, в школе, в квартире, с экранов телевизоров, в Интернете?



Сквернословие стало «нормой» для современного человека. Так что же такое сквернословие: порок или болезнь?

Явление сквернословия характеризует вопиющую нравственную деградацию нашего общества. Молодые люди свободно выражаются нецензурными словами в присутствии женщин, пожилых людей, девушек, девочек.

Вседозволенность речи оборачивается болезнью интеллекта, бедой искаженного сознания.

Русская пословица гласит «От гнилого сердца и гнилые слова». Когда сердце человеческое развращается или наполняется обидой, недовольством, гнилые, скверные слова появляются как признаки духовного разложения.

Сквернословить – это то же, что плевать в небо, потому что сквернословие обязательно возвратится к вам. Ругательные слова можно услышать не только от пьяного, не только, как пишет А.И.Солженицын, «при посадке на загородный автобус, но и в задушевных беседах».

Ругательства стали играть роль заменителей пауз. Когда-то не очень грамотные люди насыщали свою речь бесконечными «вот», «значит», «так сказать». Теперь их место занимают грязные, постыдные слова или их эквиваленты. А ведь обидные, «колющие» слова глубоко ранят душу человека. Обида приводит к стрессам, стресс – к нервным расстройствам, а далее – различные болезни. Грубыми, нецензурными словами можно не только ослабить здоровье человека, вызвать болезнь, но даже и убить его.

Древняя библейская мудрость гласит: «Если тебя преследуют неудачи, наведи порядок в своей голове». Порядок мыслей приведет к порядку в словах, а доброе слово очистит и тело от болезней и вредных привычек.

С православной точки зрения сквернословие – это грех. Православная церковь боролась с ним с древних времен, всегда

запрещала сквернословие. До середины 19 века сквернословие являлось уголовно наказуемым.

Как же избавляться от сквернословия? Как беречь чистоту речи?

Тезис первый. Не говорить плохих слов самому.

Тезис второй. Умейте противостоять среде. Желание достойной среды несовместимо с недостойным словом.

Тезис третий. Тренируйте себя говорить вежливо и красиво. Делайте ежедневно как можно больше комплиментов другим людям.

Тезис четвертый. Сквернословие не есть способ расслабления, а расслабление не означает вседозволенность.

Тезис пятый. Как быть с теми, кто сквернословит? Нереально стоять на улице и хватать за рукав бранящихся прохожих. Мы не можем исправить общество в целом, но пресечь сквернословие внутри семьи, класса, группы можно. Даже в самой ужасной среде есть люди, к которым грязь как бы не пристаёт. Есть на кого опереться, с кем вместе противостоять злу.

Нужно научиться просить прощение, если что-то с языка вдруг сорвалось.

Подытоживая сказанное, повторим как своеобразное кредо: «Я исключение.